

输了战斗 赢得自由

这种古老而有趣的民间游戏

秋分之后就能开玩了!

过了秋分,一种古老而有趣的民间游戏就能开始玩了。不知道看官们还记不记得,9月1日的《宁波晚报》刊发的《社区里藏着一位超级蚰蚰玩家》里,记者在最后埋了个伏笔:欲知蚰蚰怎么斗,等我们去看了之后再给大家听。

10月3日,海曙区白云街道安泰社区的居民方语笑邀请记者观摩了一场斗蚰蚰友谊赛,参加比赛的是绍兴和宁波的部分圈内爱好者。不过,这场友谊赛可不是对抗赛,而是“混战”。也就是说,大家不分地域直接配对开干。

1/ 准备工作很重要: 称重决定对决双方

当天,从绍兴专门赶来参加友谊赛的一共有2名玩家,宁波应战的则是3名玩家,赛场则设在宁波玩家仇先生的家里。一起吃晚饭回到仇先生的家里后,本来把臂言欢的5人开始“剑拔弩张”起来。

仇先生搬出了一张桌子,桌子中间放了一个转盘,转盘上则放了斗格。斗格是一个有机玻璃箱子,一般分为圆形和椭圆形,中间有可以活动的隔板。旁边还放了一个湘妃竹做的竹筒,里面放的是牵草,也叫蚰蚰草。用牵草撩拨蚰蚰的前足或中足,可以控制蚰蚰的前进方向;牵草撩拨的频率及力度能激起它的战斗意识,还能控制蚰蚰的打斗姿势。

竹筒的旁边还有一根短笛一样的空心木棍。“这个叫过笼。有木制和竹制两种,用来转移蚰蚰的。”仇先生说,他这个过笼是名家所制,花了800多元。

2/ 比赛过程很精彩: 是娱乐更是传统

精彩的斗蚰蚰这个时候正式上演了。首场参战的是两只轻量级的蚰蚰,一只来自河南,一只原籍山东,都在1.5斟左右。放到斗格后,两名玩家就用牵草逗引蚰蚰,引发它们打开牙,然后双方都认为准备妥当后,监板就会打开隔板,两只蚰蚰根本没有相互试探,直接迎上去就开咬。

没几秒,河南蚰蚰就往后退缩了,裁判用隔板分开,双方休息了15秒。玩家再次确认双方的牙还能打开后,就又开始“互相伤害”了。这次更快,河南蚰蚰再次落荒而逃,山东蚰蚰则高傲地叫了两声。

看起来一切都准备就绪了,那是不是可以开战了呢?“不行,我们还要给蚰蚰称重,相同或相近重量的选手才能对决。如果双方体重相差过大,就要看重量轻的一方是否同意继续比赛。”方语笑说。

最后摆上桌的是一个电子秤,蚰蚰选手们就一个个上台称重。记者注意到,5名玩家每人都带来了十来个罐子,每个罐子里都有一只蚰蚰选手和它的“三尾”——母蚰蚰。在蚰蚰界,只有公蚰蚰才会参加战斗。而在战斗前,如果能和母蚰蚰“下三”(交配)的话,那么这只蚰蚰的战斗力将得到很大提升。

第一只蚰蚰称出来只有3.2斟。这里要说明的是,上海周边地区把蚰蚰的体重称作“斟”。根据换算,3.2斟大致相当于0.609克。当天,最大的蚰蚰有5.1斟,最小的才0.9斟。还有一只蚰蚰断了一条腿,被“依规”加上了0.4斟。

裁判宣布,山东蚰蚰获胜。“这个叫单叫,也就是一只蚰蚰叫了,说明它赢了。”方语笑解释,有时候两只蚰蚰同时叫(双叫),说明大家谁都不服气谁,还要接着比。

第二场是两只大蚰蚰,一只4.7斟,一只5.1斟。两只蚰蚰体重相差超过了0.3斟,因此需要4.7斟的玩家同意才可以比赛。结果显示,这个玩家并不是盲目自信,他的蚰蚰非常聪明,从侧面咬住了对方。双方分开后,裁判宣布对方蚰蚰的牙打不开了,速胜。

当天,这场友谊赛共有60多



▲友谊赛现场。



▲捉对厮杀。



▲称重。

称重后,5名玩家根据体重对蚰蚰选手们进行配对。比如,3.2斟的蚰蚰和3.1斟的斗,5.1斟的和4.9斟的比。因为0.9斟的选手实在找不到对手,所以它就只能轮空观望比赛了。最后,就需要选出一人做监板,就是裁判,再把两只蚰蚰放到斗格后,负责把斗格中间的隔板拿开或放上。

只蚰蚰捉对厮杀,经过两个多小时的对战也终于分出了胜负。方语笑带来了9只蚰蚰,获得了6胜3负的成绩。“对输掉比赛的蚰蚰,我们会放生到草地。”也就是说,这3只蚰蚰输掉了战斗,却赢得了自由。

斗蚰蚰不仅仅是一项娱乐活动,更是一种传统。方语笑说,时至今日,随着人们生活水平的提高,娱乐方式变得多样化,斗蚰蚰儿这项娱乐活动逐渐被人们遗忘。“不像我们小时候,现在的年轻人几乎没人玩过斗蚰蚰了。”

记者 林伟 通讯员 王江宁 文 记者 刘波 摄

秋天的感觉 是不是来了?

10月5日,“邻居”杭州进入气象学意义上秋天。这股秋风何时才能吹到我们宁波?

气象学上的入秋标准是连续五天日平均气温稳定在22℃以下。根据1991年~2020年的气象观测资料统计,宁波常年的平均入秋时间为10月4日。市气象台在10月5日发布的消息中“剧透”:根据气温预报,10月6日,我市有望入秋。

且不管气象学意义上的秋天是否来到,冷空气和今年第14号台风“小犬”共同带来的“秋意”,凉风飕飕、细雨蒙蒙,相信大家已经感觉到了。

气温正在“一步一步往下迈”。从市气象台10月5日发布的预报看,10月6日,我市阴有时有阵雨,气温20℃~24℃。大家若还在返程路上,或是寻常外出,需要增加一件薄外套,适当保暖。

从目前的预报看,节后工作日气温还要继续往下掉,最高气温降至21℃到23℃,最低气温也降至20℃以下,秋天的感觉是不是一下子就来了?



10月5日,镇海澥浦镇十七房村,花海开始凋谢。秋天的脚步近了。

记者 郑凯侠 摄